加大需求侧改革 加快形成新格局

◎ 钟 瑛



收入差距拉大、中等收入群体过 低以及家庭杠杆率高企势必导致居民 消费意愿和能力不足。与此同时,中 国社会保障体系尚待健全完善, 看病、

上学、就业、安居等涉及群众切身利 益的民生短板问题还没有全面有效解 决,基本公共服务均等化水平仍不高, 居民扩大消费支出尚面临后顾之忧。 国内居民消费需求的不足, 使得中国 经济难以发挥超大规模的国内市场这 一显著优势, 国内大循环的主体地位 则会难以形成。

建议加大需求侧改革和注重需求 侧管理, 夯实形成"国内大循环为主 体"新格局的内需基础。要形成国内 大循环的主体地位, 必然要求具有一 个更有韧性的强大内需市场。而消费 需求取决于消费意愿和消费能力, 仅 仅依靠政府消费刺激政策是远远不够 的,只有壮大中等收入群体才能真正 可持续地提振国内消费市场。

首先,进一步切实完善国民收入 分配格局。在初次分配中,要逐步提 高劳动报酬的比重, 健全工资合理增 长机制,着力提高庞大的低收入群体 收入。同时,要完善按要素分配政策 制度, 多渠道增加中低收入群体的要 素收入。在二次分配中,要围绕壮大 中等收入群体,加大税收、社会保障、 转移支付等调节精准度,提供公共服 务支出效率, 切实减轻中等收入群体



的税收负担和后顾之忧。

其次, 以降低出口退税率及与民 生相关的进口关税为突破口, 汇聚国 内外资源, 更大程度地满足中高收入 群体的中高端消费。促进吸引国内居 民将更多的中高端消费留在国内。同 时, 健全多层次社会保障体系, 保障 最大的中低收入群体"生老病居教" 的基本民生需要。

再次, 通过要素市场化改革来进 一步促进民营经济的大发展, 以此促 进社会就业, 从而带来中等收入群体 的大扩容。改革要点包括:一是增强 土地管理的灵活性,探索建立全国性 的建设用地、补充耕地指标跨区域交 易机制;二是引导劳动力要素合理、 畅通、有序流动,探索推动在长三角、 珠三角等城市群率先实现户籍准人年 限同城化累计互认;三是加快培育数 据要素市场,知识产权、数据产权的 确权和交易应成为改革的破局点。由 此推动创新资源和先进要素向优质高 科技民营企业加速集聚,激发企业创 新活力。 ①

作者系全国政协委员、中国社会科学 院当代中国研究所研究员

责任编辑 徐飞